

## 謝誌

「沒想到，我們家最不會唸書的，居然也唸到碩士。」大姐半虧著我說，但臉上卻藏不住為小妹即將拿到碩士學位的喜悅。從小，我就不是個會唸書的小孩，小學經常被老師留下課後輔導，中學也待過「放牛班」，大學對我是那麼遙不可及，更遑論「碩士」，簡直是不可能的任務！但，此時此刻，我怔怔望著我的論文，狠狠捏自己大腿一把贅肉，「喔！超痛滴 痛！」這才確定「它不是夢！」也許它曾經是，但現在“Dream come true.”。

回歸正傳，今天能完成這本論文，要感謝的人很多很多。淑美老師，我的指導教授是我最要感謝的恩師，我永遠也忘不了老師當下答應收我當學生時，給我一個非常溫暖的大擁抱。在往後的日子，淑美老師很有耐心地引導地我，meeting 過程中不斷地用「產婆法」來協助我釐清研究的中心價值，儘管我的慧根非常不發達，淑美老師仍然給予很大的學習包容，而且每次都會為我加油打氣，不斷鼓勵我。淑美老師就像冬天的太陽，即使是寒風刺骨，學生也會勇敢面對。

能從事這份性別研究，我也要特別感謝啟迪我性別意識的長寧老師，因為有幸擔任長寧老師的研究助理，在幫忙整理老師相關的性別文獻中，慢慢發現自己對性別的興趣，而長寧老師知道後，便經常指派我整理搜集相關文獻，讓我有更多的機會能「做中學」。雖然研究所期間，準備長寧老師的課堂學習要求，我經常需要花很多時間與精神，但又不想錯過這樣的學習，因為那是那樣的精彩又有收穫！希望長寧老師能早日回到所上任教，讓更多學弟妹受惠。

還有，感謝世佳老師教學、行政事務繁忙，仍願意擔任學生的口試委員，用心給予學生的論文上指導。也謝謝世佳老師總是給予學生「比馬龍效應」的正面期望，我擔任「跨文化教與學」主要聯絡人期間，世佳老師給予很重要的精神支持，我也在這過程中得到寶貴的學習經驗。同時，我也要感謝陶蕃瀛老師對我論文的指導，兩次口試都給我非常難忘的震撼教育，深刻體諒到「學，然後知不足。」在陶老師的研究指導中，我學習到批判反思文獻的重要與呈現研究樣貌的忠實。

陶老師做研究嚴謹態度，我會把這份精神謹記在心。

當然，我也要感謝伴隨我一路走來的研究所同學：儒君、怡蓉、R1、佳慧、培培、珮汝、MINI、辣媽、花班、欣慧、慧萍。雖然沒有教育背景的我，常自稱為誤闖森林的小白兔，但因為有你們的陪伴，不斷給我溫暖與加油打氣，我才能闖關成功，拿到碩士學位。還有，我的研究支持團體：昭文學長、菊華、宛瑾、雅婷、儒君，以及協助完成逐字稿的 Eason。同樣地，我也要感謝參與本研究的 14 位女博士生的受訪者，因為妳們的參與協助，才有這份研究，謝謝妳們！

最後，我要感謝我的家人，雖然你們一直無法理解我為何無法兩年內完成學業，但總是儘可能給我學業上的協助。謝謝爸爸媽媽用心為我準備營養好吃的食物，這段期間我少做很多家事，謝謝你們的包容與體諒。謝謝乾媽不時為我打氣，又買漂亮衣服送我。謝謝大姐和大姐夫一直都很疼我，謝謝大姐還特地在我口試前幫我安光明燈，謝謝二姐和二姐夫對我未來的關切，謝謝遠在澳洲打工遊學的哥哥，沒有忘記寄明信片給小妹！還有伴我渡過人生低潮的大學同學：Koya, Peggy, Celine, Irene 和好友佩芬、小玉。對了！還有我那一群非常關切我何時結婚，卻從來不會過問我何時畢業的寶貝外甥：Courage, Charles, yoyo，以及 Tina & 小麻糬，研究苦悶之餘，想起你們，總是充滿歡笑與動力！

謝謝你們給我的愛與溫暖，我會將它化為一股力量，努力成為社會有用的人。

凱琳 僅誌於鹿港

2010 (歲次辛卯) 臘八節